YAOWEN

给技工"C位" 让技能"流行"

平湖构建"三大体系"助推技能型社会建设

■记者 徐玉霞 通讯员 周 苗

本报讯 "陈哥,我可算找到你了!"日前,在 顺丰北美工业园营业店,外卖骑手关祥帅手捧锦 旗,激动地握住快递小哥陈续伟的手。原来,5月 16日,关祥帅在送餐途中因雨天路滑不慎摔倒昏 迷,多亏陈续伟及时施救。

快递小哥暖心救助

昏迷骑手转危为安

时间拉回到当天中午,陈续伟像往常一样,骑 着载满快递的电动三轮车在钟埭街道紫宸华府内 穿梭。突然,他听到前方传来"砰"的一声闷响,抬 头一看,只见一名外卖骑手连人带车重重摔倒在 地。陈续伟心头一紧,立刻放下手中的快递,快步 冲上前去。他发现外卖骑手面色苍白,人已失去 意识,情况十分危急。"醒醒!能听见我说话吗?" 他轻拍对方肩膀,但对方毫无反应。陈续伟迅速 掏出手机,拨打了120急救电话。

在等待救护车的过程中,陈续伟回想起公司 培训过的急救知识,立刻蹲下身,解开外卖骑手的 衣领,检查其呼吸和脉搏,并小心地将其头部侧向 一边,防止窒息。经过几次轻拍和呼唤,外卖骑手 终于恢复了意识,但仍十分虚弱,说话含糊不清。 "感觉怎么样?""先不要挪动你的身体"……陈续 伟一边安抚他,一边从他手机里找到了家属的联 系方式,通知了其家人。

由于事发地点位于小区道路转角处,存在视 线盲区,陈续伟担心外卖骑手可能遭遇二次事故, 便一直蹲守在他身旁,并不时挥手示意车辆绕 行。随着救护车鸣笛声的由远及近,陈续伟又立 即开着电动三轮车为救护车引路,并向医护人员 说明已经采取的急救措施,同时向赶来的家属简 要说明了事发经过。直到救护车驶离,他才长舒 一口气,继续投入到派件工作中。

接受医生治疗后的关祥帅带着锦旗来到顺丰 北美工业园营业店感谢陈续伟的及时救助,陈续 伟的同事这才得知了此事。面对同事的赞誉,陈续 伟只是笑笑说:"当时就想着赶紧救人,做了力所能 及的事,换作别人也会这么做,真没觉得这是什么 大事。"在八年多的快递服务中,他曾在红绿灯路口 搀扶行动不便的老人过马路,也扶起过摔跤的市 民,这些看似微不足道的善行,已经成了他日常工 作的一部分。而这一面锦旗,不仅见证着一个暖心 的故事,更见证

着这座文明城市 里朴实的温情, 让一个平凡的午

象棋特色村 "弈"高日子美

■记者 钱澄蓉 通讯员 徐冰艳

本报讯 在刚刚落幕的浙江省第十届象棋特 色示范村联赛(北方赛区)中,我市独山港镇前进 村代表队斩获一等奖。

前进村有着浓厚的象棋文化,早在4年多前 就成立了村象棋队。2023年曾摘得浙江省象棋 特色示范村联赛(北方赛区)的第三名,2024年又 获评"浙江省象棋特色村"。"当时成立队伍的初 衷,是丰富村里老年人的业余生活,并专门在村居 家养老服务照料中心设置了象棋队活动室。"独山 港镇前进村党委副书记倪风云说,队伍成立后,村 里各行各业的象棋爱好者闻讯而来,队伍得到了

在日常切磋中,队伍的水平越来越高、队伍的 影响力也越来越大,近两年还承办了村镇两级的 象棋比赛,还不定期有上海等长三角地区城市的 队伍,登门"挑战",村庄的象棋氛围浓厚。

"下象棋让村里老人的生活更精彩了。"前进 村象棋队领队沈林良说,此次联赛汇聚了浙江省 北方赛区多个象棋特色村的顶尖高手,赛事竞争 异常激烈,7名队员组成队伍能勇夺第一,离不开 日常的反复钻研、互相切磋、不断总结。

放大全域旅游综合效应

(上接1版)

特别对运用各类技术和设备建设智慧旅游沉浸式 体验新空间、培育文化和旅游消费新场景的旅游 企业进行奖励。同时鼓励饭店、民宿提档升级、酒 店向国际接轨转型,打造旅游饭店品牌,努力让游 客来到平湖后能够在"舌尖"上和"枕畔"间感受到 这座城市的温情

全域旅游的高质量发展是大势所趋,亦是人心 所向。此次政策的出台,明确了今后一段时间平湖 文旅发展的方向。期待政策切实发挥引领作用,全 域发力构建旅游发展新模式,逐步推动产业全域覆 盖、景区全域联动、产品全域优化、线路全域统筹、品 牌全域整合、市场全域营销,加快推进文旅产业转型 升级、提质增效,让老百姓最大限度共享旅游业发展 成果。

■记 者 荣怡婷 通讯员 金晓弟

本报讯 今年,平湖成功入 选全省首批技能型社会建设17 个专项激励县市,获得800万元 省级激励资金。以此为契机,我 市出台《平湖市加快推进技能型 社会建设实施方案》,探索创新 技能型社会建设新模式、新路 径,全面提升技能人才队伍素质 和能力,增强地方核心竞争力。

技能型社会建设是一项系统 性、长期性工程。方案提出要"以 县域技能型社会建设为抓手,加

快构建覆盖全域的技能培育体 角。"市人力社保局相关负责人说。 系、技能创富体系、技能生态体 系"。在具体实践中,将聚焦"产 才融合",以职业院校为主阵地, 加快基建项目建设,加强省内外 院校合作。同时,以"一园区一平 "30分钟职业技能培训圈"。

"今年,我们还将实施重点产 业技能强基行动和重点就业群体 技能提升行动,通过完善紧缺职业 工种目录和差异化补贴机制,统筹 做好先进制造、家政服务等重点领 域,大学生等重点就业群体技能人

加强技能培训,归根结底就

是要让技能人才有尊严、有出路、 有奔头。因此,方案提出,树立 "职工增技、企业增效、职工增收" 激励导向,构建完善的技能创富 台"建设为抓手,构建覆盖城乡的 体系。一方面,针对全市主导产 业,积极引导企业健全技能人才 薪酬分配机制和工资单元,以"星 级评定"、金融支持等手段,助力 技能人才创业和技能型企业发 展;另一方面,畅通技能人才职业 发展通道,实施技术工人以技提 薪行动,并总结宣传好的经验做 才培养,不断延伸技能培训服务触 法,以点带面,在全市范围内形成

"让多劳者多得、技高者多得、创 新者多得"的分配模式。

在技能生态体系建设上,我 市始终坚持"以技立业"为导向 的发展思路。今年,将立足发展 实际,依托村、社区组织开展重 点就业群体职业技能培训,计划 全年打造8至10个技能型乡村; 围绕乡村特色产业开展技能人 才培养,支持创业和就业等环 节,推动农业产才学院和技能共 富工坊建设,以"小单元"构建全 域技能型社会。

"职业技能竞赛是培养和选 拔技能人才的重要途径。今年, 我们将实施技能竞赛锤炼行动。 组织市级职业技能竞赛30场以 上,以赛促学、以赛促教,不断加 强技能人才队伍建设。"该负责人 说。同时,常态化开展"技能四 季"系列活动,以校园宣讲、老带 新等多形式展现职业技能价值, 进一步扩大技能型社会建设影响 力。力争到2026年底,实现县域 技能型社会建设突破性进展。

嘉興D紀平湖版





棒"级"了

近日,2025年全国棒球运动水平等级 评定嘉兴平湖片区测评工作在林埭镇举 行。测评考核设置了T座打远、一垒跑等 基础技能考核项目,吸引了来自平湖及周 边地区的近100名青少年棒球运动员参 ■摄影 王 强 纪亚千

徒步运动火热 新手规划先行

■记 者 居丹荔

本报讯 上个月中旬,"平 湖周末·小美之城"滨海文旅线 路发布,6条徒步骑行线路亮相, 一个月来,这几条线路的"热度" 不断跃升,成为平湖市民周末打 卡的好去处。

上周六上午,记者来到汤山公 园时,"山海奇缘徒步线路"的入口 处已有不少市民集结。见到王琳 飞一家四口时,他们正在认真做着 准备运动。"趁着天气好,带着家里

过来前,他们认真做了攻略,选择 的线路途中会经过革命烈士纪念 碑、南湾炮台、滨海栈道、《红楼梦》 出海处,一路有历史底蕴,也有美 丽风光,且全程只有4公里,边走 边逛并不会特别累,十分适合他们 亲子出行。

游客并不少,一路前行,大家或 五成群徒步漫行,或在各个点 位上驻足观景,在运动中感受城 市与自然的和谐之美。

徒步骑行线路的火热也带 小朋友来一场户外徒步,既能放松 动了周边商业的繁荣。记者到 者,也带动了不少新手的加入。 身心,又能锻炼身体。"王琳飞一家 达终点乍浦渔港的一家海鲜美 那么新手徒步需要做好哪些准 恶劣天气,还需要选择合适衣 队或俱乐部一起出行。

-早从城区赶来,她告诉记者,在 食店时,店内的员工们正在忙碌 备工作? 徒步过程又需要注意 地处理着当天中午需要用到的 食材。"自从'山海奇缘徒步线 路'开通后,我们这作为最后一 站,成了大家吃饭补给的第一选 择,这一个月来生意好了不少。" 海鲜美食店负责人万先生说,为 了让更多的外来游客了解平湖 和王琳飞有着一致想法的 的文化,他们还在店里精心布置 了"山湾渔市"场景,让顾客在品 尝美食的同时,能够沉浸式感受

> 随着线路知名度的逐渐提 升,不仅吸引了大批健身爱好

本地的历史和文化底蕴。

些什么呢?记者咨询了专业人 士。"徒步能增强心肺功能、锻炼 肌肉力量,缓解压力、放松心情, 提高自身免疫力,但是新手徒步 也需要进行合理规划。"平湖市 乡村户外运动俱乐部领队俞孝 雷说,新手徒步最需要注意的就 是提前规划线路,根据自身能力 和经验选择合适的徒步线路,并 提前了解线路的难度、距离、海 拔变化等信息。

对线路有了充分了解后,也 需要对随身物品和穿搭做好规 划。"出发前查看天气预报,避开 入有户外资质和经验的户外团

物,穿透气、速干、防水的衣物, 注意分层穿搭以便根据不同的 天气和身体状态调整。"俞孝雷 说,鞋子要选择合脚、防滑、有良 好支撑和减震性能的徒步鞋或 登山鞋,确保脚部舒适并能有效 防止滑倒和扭伤,背包则根据行 程长短和携带物品的多少选择 合适容量的,避免贪大。此外, 最近天气渐热,出行前还要注意 防晒。新手在徒步过程中还需 要保持节奏,一开始徒步时速度 不宜过快,途中适时休息,如果 从未参加过户外徒步,则建议加

□匠心创造奇迹

炒出老味道的新滋味

■记 者 陶佳敏 通讯员 夏晓蕾

【匠人名片】陆忠明,平湖市 杜瓜子炒制技艺代表性传承人

【一技之长】炒制杜瓜子 【坚守故事】清晨5点,当湖 街道人民西路一条弄堂内的老 宅里,陆忠明已在灶台前炒制杜 瓜子。挥动长柄木铲,大铁锅里 棕褐色的杜瓜子随着翻搅的动 作,沙沙作响。杜瓜子香与柴火 香交织在一起,唤醒了沉睡的街 巷。

杜瓜,又称瓜蒌,以前平湖 不少人家种植。冬天,许多人家 会用自家腌雪菜剩下的老菜卤

炒杜瓜子当零嘴,那咸香里透着 点甜的滋味,是许多人的童年记

陆忠明和杜瓜子的缘分要 从25年前说起。起初,陆忠明只 是跟着父亲学习糖炒栗子。后 来机缘巧合之下,陆忠明帮朋友 炒制了一些杜瓜子,用作酒席伴 手礼。周边朋友尝了后,直夸好 吃,劝他"改行"炒杜瓜子。陆忠 明便上了心,想把家乡老味道做 得更好。

但真做起来才发现难。"菜 卤放多少、煮多久、炒的火候,差 一点味道就不对。"陆忠明说。 为了炒出最合平湖口味的瓜子, 陆忠明开始了漫长试验。他每 子, 咸香味正好, 入口是菜卤的鲜 腻, 杜瓜子的润劲儿也还在。这 味也让更多人寻味而来。

天天不亮就开始忙活,将杜瓜子 咸,接着是杜瓜子特有的微苦回 用清水煮足四十分钟去苦味,沥 于后将杜瓜子和自家腌制的菜 卤倒入热锅,再用猛火慢慢煮干 菜卤,后转小火不停翻炒入味。 火候大小、翻炒快慢,都关系着

这一试就是三年,夏天屋内 热如蒸笼,冬天菜卤冻得手发麻, 但他从未停下来过。为了尽快打 磨出合适的配方,每炒完一锅5斤 的试验品, 陆忠明就会立刻记下 当次炒制的各种信息。炒好的瓜 子分给街坊朋友试吃,将他们的 反馈意见都记在本子上。终于经 过不断尝试,按新配方炒出的瓜 甘,脆香可口。靠着一锅锅试验 和记得满满的笔记本,他找到了

平湖老味道的配方。 地道的菜卤杜瓜子很快传 开,小摊挤满了人。但陆忠明没 闲着。他想着父亲炒栗子的甜 香,也琢磨着现在人的口味。能 不能在保持老味道的基础上,添 个新滋味?于是,他又翻开笔记 本,小锅小灶地试。调奶油分 量,试放盐时机,看火候影响。 一次次尝试之下,奶油味的杜瓜 子也成功出锅。一开袋,清新奶 香扑鼻。入口先甜,接着一丝恰 到好处的咸稳稳托住,清爽不

个"甜里透咸"的新口味,一下子 打开了新天地。

如今,灶台边除了汗流浃背 的陆忠明,还有女儿陆依婷。从 2021年起,她就跟父亲学这门老 手艺。学着看柴火旺度,感受锅 气温度,体会父亲常说的"火 候"。看着父亲夏天依然汗如雨 下,一丝不苟地煮、泡、炒,只用 自家腌的老菜卤,她明白父亲守 着的是对老手艺的坚持,和把这 口老味道传下去的初心。

灶火还烧着,锅铲还在翻 动。如今,陆忠明和女儿通过线 上销售,将平湖杜瓜子带到了新 疆、广东和北京等地,这口平湖

讲文明 树新风 公益广告

> 垃圾分类靠大家 健康生活你我他



社会主义核心价值观己

民主 文明 和谐 平等 公正 法治

平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣

敬业 诚信 友善